

Шихирин Николай Григорьевич



Сегодня чувство патриотизма подвергается серьёзным испытаниям. Изменилось отечество. Пересматривается его прошлое, тревожит настоящее и пугает своей неопределённостью будущее. Так как же сохранить память о тех, кто не жалел свою жизнь во имя светлого будущего. Это и процесс обучения, уроки истории, литературы. Но одним из самых эффективных средств является воспитание на положительном примере.

Самый младший из одиннадцати детей Григория и Устиньи Шихириных из д. Кирилловская (Пирзопельда) Онежского района Архангельской области, Николай, родился 18.07.1918 года. Детство его прошло в родной деревне. В 1938 году Онежским РВК призван на службу в Красную Армию.

Война у Николая Григорьевича началась с Польской кампанией 1939 года. Вспоминая военные годы Великой Отечественной войны, он как-то сказал: чтобы получить звездочку с красной эмалью на головной убор, надо было взять Кенингсберг. И говорил он это не понаслышке, т.к. сам был участником этого штурма и других боёв на протяжении семи лет 1938-1945 гг.

Боевой друг Н.Г Шихирин, ветеран войны и труда А. Черкасов, оставил о нём такие свои воспоминания:

Не забыть мне друга детства, юности и суровой солдатской жизни Николая Григорьевича Шихирин. Мы вместе учились в Чекуевской школе, вместе работали трактористами, служили в армии. Все, кто знал его, говорят о нём как об отзывчивом товарище, о скромном человеке.

1941 – год демобилизации из армии, собирались домой, строили планы. Но 22 июня грянула война. С первых дней poznали, что это такое, жестокость и горечь временных неудач. Это случилось на четвёртый день войны. Враг решил уничтожить склад боеприпасов ВВС, чтобы оставить авиацию без бомб. Трудно представить, когда клубы черного дыма поднялись над складом. В это страшное пекло, в смертельную схватку с огнём бросились 12 солдат и 2 сержанта под руководством техника-лейтенанта Иванова. Среди них был и Николай Шихирин. Схватка была недолгой 30-40 минут, о последствиях ребята не думали. Казалось, вот-вот и всё в воздухе. Когда всё было кончено с огнём, склад отстояли, на ребят было страшно смотреть, все в пыли, копоти, одежда изорвана. И в то же время радость победы на лицах. Ведь они спасли жизнь не только тем, кто находился в расположении части, но и мирных жителей окрестных деревень.

Потом мы с Николаем расстались. Он уезжал старшим эшелона, груженого взрывчаткой. Положение усложнилось тем, что танковые

колонны противника угрожали перерезать железную дорогу. Какой же выход? Был принят вариант – первым вышел эшелон, который сопровождал Николай, и он благополучно дошёл до места.

Из наградного листа на представление к награждению Орденом Красной Звезды:

Тов. Шихирин Николай Григорьевич в составе группы 6-го разведывательного отдела Штаба Западного Фронта при выполнении специального задания в тылу врага в районе ж.д. Станции Никитинка-Тупик Смоленской области 17 августа 1942 г. лично подорвал ж.д. эшелон немцев. В результате чего было убито и ранено более 50-ти гитлеровцев. Кроме того при взрыве, паровоз и ломаные вагоны загромождали путь в котловине ж.д. и прекращено движение на одну неделю.

Действуя в составе 49-й АШР в штатной должности помощника командира взвода в бою за высоту – кладбище в районе западнее дер. Жеребенятай Смоленской области, при выбытии из строя командира взвода, Шихирин принял командование взводом на себя, и 9 января 1944 г. взвод занял высоту – кладбище, и удерживал её сутки, при этом было отбито две контр-атаки пехоты немцев. В этом бою Шихирин лично уничтожил огнём из автомата 7 немецких солдат.

В послевоенные годы Николай Григорьевич работал техноруком в Караминском лесопункте п. Глазаниха. Затем на Целлюлозном заводе №2 в п. Кодино старшим инженером по технике безопасности.

Не дожил Николай Григорьевич до своего шестидесятилетия, до выхода на пенсию один год. Сказались тяжелая контузия и два пулевых ранения. Умер 09.04.1977 г.

А. Ковалев
В. Елфимов